
Studentų studijų ir darbo derinimo

analizė



Apie tyrimą

• Tyrimas vyko 2020 m. gruodžio 3 d. – 2021 m. sausio 3 

d. 

• Viso apklausti 2685 Lietuvos aukštųjų mokyklų 

studentai

• Studentai buvo atrinkti atsitiktine tvarka iš LSP 

duomenų bazės



PRAKTIKA



Trečdalis studentų yra jau atlikę arba šiuo metu

alieka praktiką
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Kolegija Universitetas

Ar per studijų laikotarpį jau esate atlikęs praktiką? (N=2685) 

Ne Ne, praktika dėl karantino buvo nukelta Taip, esu atlikęs praktiką Taip, šiuo metu atlieku praktiką



Didžiausia studentų dalis, atlikusi ar atliekanti praktiką, yra 

baklauro studijų trečiame ir ketvirtame kurse bei vientisiųjų 

studijų penktame ir šeštame kurse 
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Bakalauro Magistrantūros Vientisosios studijos

Ar per studijų laikotarpį jau esate atlikęs praktiką? (N=2685)

Ne Ne, praktika dėl karantino buvo nukelta Taip, esu atlikęs praktiką Taip, šiuo metu atlieku praktiką



Kas dešimtas studentas už praktiką gavo atlygį
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Kokį vidutinį atlygį per mėnesį gavote? 
(N=105) 

Mažiau nei 257 Eur

Daugiau nei 800  Eur

501 Eur – 800 Eur

351 Eur – 500 Eur

257 Eur – 350 Eur

89%

11%

Ar atlikdami praktiką Jūs gavote atlygį? 
(N=955) 

Ne Taip



1 iš 12 studentų praktikos metu patirtos išlaidos

buvo kompensuojamos

92 proc. 

8 proc. 

Ar Jūsų patirtos išlaidos praktikos 
metu buvo kompensuojamos? 

(N=955) 

Ne Taip

Kokios patirtos išlaidos buvo 

kompensuojamos? (N=74)

Apgyvendinimo išlaidos (22 proc.) 

Kelionės išlaidos (48 proc.) 

Maitinimo išlaidos (20 proc.) 

Medžiagos/priemonės (7 proc.)

COVID – 19 testavimas (1,5 proc.)

Ryšio paslaugos (1,5 proc.)



Kaip bendrai vertinate savo atliktą / atliekamą praktiką? (Atviras klausimas)

Studentai atliktą praktiką vertino teigiamai (57 proc.)

„Praktika įmonėje suteikė daug specialybinių žinių, patirties ir praplėtė akiratį. Praėjus porai mėnesių po praktikos gavau apmokamą darbą toje

pačioje srityje“

„Puikiai, buvo suteiktas mentorius, dalyvavau tikrame projekte. Kadangi įmonė tarptautinė, tai teko išbandyti ir savaitės trukmės komandiruotę.“

„Labai puikiai, nes buvo suteiktos visos galimybės ir reikiama pagalba. Taip pat, atlikdama praktiką neturėjau jokių finansinių nuostolių.“

Studentai atliktą praktiką vertino vidutiniškai (14 proc.)

„Manau, jog ji ganėtinai naudinga, tačiau norimoje srityje pagilinti žinių iš tiesų nepavyko.“

„Vidutiniškai, nėra parengtų pilnų programų studentams, jie labiau paliekami daryti tai, ką nori.“

Studentai atliktą praktiką vertino blogai (11 proc.)

„Praktikos vietoje nebuvo duodami rimtesni darbai, kur reikėtų tikrai panaudoti studijų metu įgytas žinias“

„Praktikos metu dažniausiai buvo siekiama išnaudoti paskiriant darbus, kurių atlikti niekas kitas neturi laiko ar paprasčiausiai nenori. Mažai

dėmesio skirta praktikanto poreikiams ar gabumams, dažnu atveju elgiamasi kaip su svetimu, nereikalingu žmogumi.“

Praktikos metu trūko išlaidų kompensavimo / atlygio (9 proc.)

„Bendrai gerai, bet kaip tik dėl savo patiriamų išlaidų praktikos metu privalau dirbti dar ir darbe, tai viso sudėjus gaunasi 1,5 etato“

„Praktika buvo atlikta, visi darbai atsiskaityti, bet praktikos metu turimos išlaidos niekada nebuvo kompensuojamos ir finansinė pagalba

nesuteikta. O įstaigos, kuriose buvo atliekama praktika, praktikai skirtų priemonių neturėjo.“

„Daug išmokta, daug padaryta, patobulėta. Tačiau viskas iš savų finansų, jei nepadėtų šeima, būtų sunku.“

Karantino laikotarpiu atlikti praktiką buvo sudėtingiau / buvo sutrumpinta (9 proc.)

„Dėl susiklosčiusios epidemiologinės situacijos praktika buvo sutrumpinta - tai vienintelis trūkumas.“

„Tokiu sudėtingu laikotarpiu praktika tikrai daug sudėtingesnė, tačiau žinių bagažas prisipildė.

kadangi atlikinėjau praktiką nuotoliniu būdu dėl susidarius situacijos, tai trūko tikrų gyvenimiškų patirčių, gyvo bendravimo, bet žinios įgytos.“



STUDENTŲ DARBAS



Didžioji dalis studentų, dirbančių apmokamą darbą,

studijuoja antroje ir trečioje studijų pakopoje
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Studentų darbo paplitimas pagal studijų pakopas (N=2685)

Dirbate apmokamą darbą Dirbate savanorišką darbą Dirbate sezoninį darbą Kita. Nedirbate



Universiteto studentai dažniau dirba apmokamą darbą nei

kolegijos studentai
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Kolegija Universitetas

Studentų darbo paplitimas pagal kursą ir aukštosios mokyklos tipą
(N=2685) 

Dirbate apmokamą darbą Dirbate savanorišką darbą Dirbate sezoninį darbą Kita. Nedirbate



Labiausiai apmokamas darbas yra paplitęs tarp studentų 

studijuojančių ugdymo ir socialinius mokslus
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Studentų darbo paplitimas pagal studijų kryptis (N=2685)

Dirbate apmokamą darbą Dirbate savanorišką darbą Dirbate sezoninį darbą Kita. Nedirbate



Daugiausiai laiko darbui skiriantys studentai dirba apmokamą 

darbą – šie studentai darbui vidutiniškai skiria 31 val. ir daugiau 

valandų per savaitę
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Kiek vidutiniškai valandų skiriate darbui per savaitę? (N=1327)

1-10 val. 11-20 val. 21-30 val. 31-40 val. Daugiau nei 40 val.



Mažiausiai laiko per savaitę studijoms, įskaitant ir savarankišką

mokymąsi, skiria studentai, dirbantys apmokamą darbą
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Kiek vidutiniškai valandų skiriate, įskaitant savarankišką mokymąsi, studijoms per 
savaitę? (N=1327)

1-10 val. 11-20 val. 21-30 val. 31-40 val. Daugiau nei 40 val.



Didžioji dalis studentų dirba dieninį darbą
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Studentų darbo tipas (N=1327)

Dieninį darbą Kita Naktinį darbą Pamaininį darbą Tik savaitgaliais



Dažniausiai studentai dirba, jog galėtų geriau gyventi ir įgytų 

naudingos patirties 
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Daugiau nei pusė studentų teigia, kad jų darbas nėra susijęs su 

dabartinėmis studijomis

37%

14%

16%

33%

Ar Jūsų darbas yra susijęs su Jūsų dabartinėmis 
(pagrindinėmis) studijomis? (N=1327)

Taip

Greičiau taip

Greičiau ne

Ne



39,4%

47%

38%

20%

40%

35%

30%

39%

20%

36%

44%

54%

29%

32,3%

58%

40%

15,2%

15%

17%

13%

11%

13%

9%

19%

20%

10%

12%

8%

6%

20,1%

5%

15%

18,2%

13%

21%

11%

26%

13%

17%

16%

20%

12%

15%

8%

18%

18,3%

5%

5%

27,3%

25%

24%

56%

23%

39%

44%

26%

40%

42%

29%

30%

47%

29,3%

32%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Fiziniai mokslai

Gyvybės mokslai

Humanitariniai mokslai

Informatikos mokslai

Inžinerijos mokslai

Matematikos mokslai

Menai

Socialiniai mokslai

Sportas

Sveikatos mokslai

Technologijų mokslai

Teisė

Ugdymo mokslai

Verslo ir viešoji vadyba

Veterinarijos mokslai

Žemės ūkio mokslai

Ar Jūsų darbas yra susijęs su Jūsų dabartinėmis (pagrindinėmis) studijomis? 
(N=1327)
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Informatikos ir ugdymo mokslų studentų pasirinktas darbas 

dažniausiai yra susijęs su jų studijomis



Daugiau nei pusė dirbančių studentų teigia, jog dėl darbo trūksta 

laiko savarankiškam studijų darbui
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Didžiajai daliai studentų pavyksta suderinti studijų ir darbo laiką,

tačiau daugiau nei pusė studentų teigia, kad skiria nepakankamai

dėmesio studijoms
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44%

Ar Jums pavyksta suderinti darbo laiką su 
studijomis reikiamu laiku? (N=1327)  
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Ar COVID-19 pandemija paveikė jūsų apmokamo 

darbo vietą? [Kitos parinktys]

Nepakito (20 proc.)

Darbuotojai esantys prastovose (12 proc.)

Išėjo iš darbo (6 proc.)

Sumažėjo darbo krūvis (8 proc.)

Padidėjo darbo krūvis (3 proc.)
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Ar COVID-19 pandemija paveikė jūsų 
apmokamo darbo vietą? (N=1854)

Netekau darbo

Laikinai praradau darbo
vietą

Kitos parinktys

Iš darbo išėjau dar prieš
karantino paskelbimą

Darbo vietą ir užmokestį
išlaikiau

Buvo sumažintas darbo
užmokestis

Didžioji dalis studentų karantinio laikotarpiu išsaugojo darbo 

vietą ir užmokestį



STUDENTŲ FINANSAI



Studentų pagrindiniai pragyvenimo šaltiniai – finansinė ir 

nefinansinė tėvų ir artimųjų parama bei darbo užmokestis
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Pagrindinis studentų pajamų šaltinis – darbo užmokestis
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Bakalauro ir vientisųjų studijų studentų pagrindinis pajamų 

šaltinis – finansinė tėvų parama, o magistrantūros bei 

doktorantūros studentų – darbo užmokestis
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Daugiau nei pusės studentų vidutinės pajamos per mėnesį siekia 

iki 350 Eur
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Kokios Jūsų vidutinės pajamos per mėnesį? (N=2685)

Mažiau nei 257 Eur

Daugiau nei 800 Eur

501 Eur – 800 Eur

351 Eur – 500 Eur

257 Eur – 350 Eur



Studentų gaunamų vidutinių pajamų per mėnesį pasiskirstymas 

pagal studijų pakopą (N=2685)

23,0%
15,7%

11,8%

7,8%

41,7%

13,3%

84,4%

2,2%

18,8%

12,5%

25,0%

31,3%

12,5%

12,3%

13,4%

25,2%

33,5%

15,6%

19,8%
20,2%

10,7%

4,1%

45,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

257 Eur – 350 Eur 351 Eur – 500 Eur 501 Eur – 800 Eur Daugiau nei 800 Eur Mažiau nei 257 Eur

Bakalauro studijos Doktorantūros studijos Laipsnio nesuteikiančios studijos Magistrantūros studijos Vientisosios studijos



Didžioji dalis studentų negauna skatinamosios stipendijos
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Studentų patiriamospagrindinės išlaidos – maistui, būstui ir 

transportui
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Daugiau nei pusės studentų per mėnesį patirtos išlaidos siekia iki 

350 Eur
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11%

5%

30%

Kokias vidutines išlaidas patiriate per mėnesį? (N=2685)

Mažiau nei 257 Eur

Daugiau nei 800 Eur

501 Eur – 800 Eur

351 Eur – 500 Eur

257 Eur – 350 Eur



Studentų patiriamų vidutinių išlaidų per mėnesį pasiskirstymas 

pagal studijų pakopą (N=2685)

33,3%

21,7%

8,6%

3,0%

33,4%

6,7%

13,3% 28,9%

46,7%

4,4%

20,9%
28,7%

24,7%

8,8%

16,9%

32,1%

22,6%

7,8%

2,5%

35,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

257 Eur – 350 Eur 351 Eur – 500 Eur 501 Eur – 800 Eur Daugiau nei 800 Eur Mažiau nei 257 Eur

Bakalauro studijos Doktorantūros studijos Magistrantūros studijos Vientisosios studijos



Šiek tiek daugiau nei trečdalis studentų teigia, jog per šiuos metus 

patyrė rimtų finansinių sunkumų

27%

27%

7%

26%

13%

Ar esate patenkintas savo finansine 
padėtimi šiuo metu? (N=2685)

Taip

Greičiau taip

Negaliu atsakyti

Greičiau ne

Ne

31%

24%

7%

17%

21%

Ar per pastaruosius metus patyrėte rimtų 
finansinių sunkumų? (N=2685) 

Taip

Greičiau taip

Negaliu atsakyti

Greičiau ne

Ne



47 proc. studentų teigia, jog karantino laikotarpiu jų finansinė 

situacija pablogėjo

14%

34%

38%

11%

3%

Ar prasidėjus karantinui pasikeitė jūsų finansinė situacija? 
(N=2685)

Taip, ženkliai pagerėjo

Taip, šiek tiek pagerėjo

Finansinė situacija
nepasikeitė

Taip, šiek tiek pablogėjo

Taip, ženkliai pablogėjo



VALSTYBĖS PARAMA



Galimybe gauti valstybės remiamą paskolą studijų kainai 

apmokėti pasinaudojo 9 proc. studentų

91%

9%

Ar esate pasinaudoję valstybės remiamų paskolų galimybe 
studijų kainai apmokėti? (N=2685)

Ne

Taip



Valstybės remiama paskola studijų kainai apmokėti dažniau 

pasinaudojo kolegijoje studijuojantys studentai

87%
92%

13%
8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Kolegija Universitetas

Ar esate pasinaudoję valstybės remiamų paskolų galimybe studijų kainai 
apmokėti? (N=2685)

Ne Taip



Studentai iš esmės yra patenkinti valstybės remiamos paskolos 

studijų kainai apmokėti prašymo teikimo procesu ir grąžinimo 

sąlygomis  

4,8%

2,8%

2,8%

3,6%

5,2%

10,3%

9,5%

3,2%

5,2%

10,7%

19,8%

16,3%

17,9%

15,1%

17,9%

47,2%

48,8%

52,8%

52,8%

47,6%

17,9%

22,6%

23,4%

23,4%

18,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Visa reikalinga informacija apie valstybės remiamą paskolą yra lengvai
prieinama

Pildyti paraišką, norint gauti paskolą, buvo paprasta

Esu susipažinęs su paskolos grąžinimo sąlygomis

Paskolos grąžinimo terminas yra man priimtinas

Paskolos grąžinimo momentas, nuo kurio pradedama grąžinti paskolą, yra
man priimtinas

Įverinkite teiginius (valstybės remiama paskola studijų kainai apmokėti) (N=252)

Visiškai nesutinku Nesutinku Nei sutinku, nei nesutinku Sutinku Visiškai sutinku



Viena iš pagrindinių priežasčių, dėl ko studentai nepasinaudoja 

galimybe gauti valstybės remiamą paskolą studijų kainai apmokėti 

– nenoras turėti finansinių įsiskolinimų. 

43%

11%

3%

1%

8%

54%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Nenoriu turėti finansinių įsiskolinimų

Trūksta informacijos

Netinkamos paskolos grąžinimo sąlygos

Teikiau prašymą gauti paskolą, tačiau prašymas buvo atmestas

Nežinau apie tokią galimybę

Neaktualu

Kita

Dėl kokių priežasčių nesinaudojate valstybės remiama studijų paskola? 
(N=2433)



Galimybe gauti valstybės remiamą paskolą gyvenimo išlaidoms 

padengti pasinaudojo 3 proc. studentų

97%

3%

Ar esate pasinaudoję valstybės remiamų paskolų galimybe gyvenimo 
išlaidoms padengti? (N=2685)

Ne Taip



Studentai iš esmės yra patenkinti valstybės remiamos paskolos 

gyvenimo išlaidoms padengti prašymo teikimo procesu, paskolos 

suma ir grąžinimo sąlygomis 

6%

7%

10%

6%

7%

4%

26%

23%

30%

16%

33%

27%

51%

43%

34%

44%

31%

39%

17%

27%

23%

33%

27%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Visa reikalinga informacija apie valstybės remiamą išlaidoms
paskolą yra lengvai prieinama

Pildyti paraišką, norint gauti paskolą, buvo paprasta

Suteikiama paskolos suma tenkina mano lūkesčius

Esu susipažinęs su paskolos grąžinimo sąlygomis

Paskolos grąžinimo momentas, nuo kurio pradedama grąžinti
paskolą, yra man priimtinas

Paskolos grąžinimo terminas yra man priimtinas

Įvertinkite šiuos teiginius  (valstybės remiama paskola gyvenimo išlaidoms 
padengti) (N=70)

Visiškai nesutinku Nesutinku Nei sutinku, nei nesutinku Sutinku Visiškai sutinku



Viena iš pagrindinių priežasčių, dėl ko studentai nepasinaudoja 

galimybe gauti valstybės remiamą paskolą gyvenimo išlaidoms 

padengti – nenoras turėti finansinių įsiskolinimų

53%

16%

3%

0%

18%

38%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Nenoriu turėti finansinių įsiskolinimų

Trūksta informacijos

Netinkamos paskolos grąžinimo sąlygos

Teikiau prašymą gauti paskolą, tačiau prašymas buvo
atmestas

Nežinau apie tokią galimybę

Neaktualu

Kita

Dėl kokių priežasčių nesinaudojate valstybės remiama paskola gyvenimo 
išlaidoms padengti ? (N=2615)



Ketvirtadalis studentų pasinaudotų galimybe gauti valstybes 

remiamas paskolas, jei grąžinimo momentas būtų susietas su 

pajamomis 

32,4%

17%

24,3%

19,4%

6,9%

Ar pasinaudotumėte galimybe gauti valstybes remiamas 
paskolas, jei grąžinimo terminas būtų susietas su Jūsų 

pajamomis? (N=2391)

Taip

Greičiau taip

Negaliu atsakyti

Greičiau ne

Ne



63 proc. studentų teigė, kad gauta už studijas sumokėtos kainos 

kompensacija nepilnai padengė patirtas išlaidas

90% 92%

10% 8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Kolegija Universitetas

Ar jums teko gauti už studijas sumokėtos 
kainos kompensaciją? (N=240)

Ne Taip

63%

37%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ar gauta kompensacija pilnai 
padengė Jūsų už studijas sumokėtą 

kainą? (N=240)

Ne Taip



11 proc. studentų teikė paraišką gauti valstybės teikiamą socialinę 

stipendiją, šiek tiek daugiau nei pusės studentų teiktos paraiškos 

buvo patenkintos

88,2%

5,4%
6,4%

Ar per šį studijų laikotarpį teikėte paraišką gauti valstybes teikiamą 
socialinę stipendiją? (N=2685)

Ne

Taip, paraiška buvo atmesta

Taip, paraiška buvo
patenkinta



Studentai iš esmės yra patenkinti valstybės teikiamos socialinės 

stipendijos prašymo teikimo procesu ir išmokos dydžiu

6%

4,1
%

4%

14%

11,6%

7%

20%

20,9%

23%

33%

37,8%

41%

27%

25,6%

25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Visa reikalinga informacija apie valstybės teikiamą socialinę
stipendiją yra lengvai prieinama

Pildyti paraišką, norint gauti socialinę stipendiją, buvo paprasta

Socialinės stipendijos išmoka tenkina mano lūkesčius

Įvertinkite šiuos teiginius (N=172)

Visiškai nesutinku Nesutinku Nei sutinku, nei nesutinku Sutinku Visiškai sutinku



Didžioji studentų dalis nežinojo apie galimybę gauti valstybės 

teikiamą socialinę stipendiją

9%

43%

48%

Kodėl nepasinaudojote galimybe gauti valstybės 
teikiamą socialinę stipendiją? (N=2513)

Nežinojau apie šią
galimybę

Neaktualu

Kitos parinktys



40 proc. studentų pasinaudojo galimybę gauti valtybės teikiamą 

finansinę paramą užsiregistravus Užimtumo tarnyboje

2%

58%

40%

Ar teko pasinaudoti galimybe gauti 
valstybės teikiamą finansinę paramą 
užsiregistravus Užimtumo tarnyboje? 

(N=2685)

Kitos parinktys Ne Taip 10%

41%

41%

8%

Dėl kokių priežasčių nepasinaudojote 
galimybe gauti paramą? (N=1561)

Užsiregistravau Užimtumo
tarnyboje, tačiau negavau
finansinės paramos

Neteko girdėti apie šią
galimybę

Neaktualu

Kitos parinktys


